

热心“的哥”帮退役老兵圆梦

两位耄耋老人阔别四十余载再续战友情

□本报记者 郭莉萍 见习记者 吴梦莹

“咚咚咚……”4月14日,在西里小区康泰园一户单元门前,一位老人举着手颤颤地叩响了门。等待间隙,又整了整衣领,清清嗓子,看向身旁同样头发花白的老伴儿,“走对门了没有,是老王家吧?”

话音刚落,屋内很快响起了应门声。“来了!”开门的老人满头银发,笑着让客进屋,“老哥哥,有生之年没想到还能再见面,四十多年了!”“是啊,找了很久我可总算找到了你。”说话间,两双手紧紧握在一起,俩人眼里都噙着泪花,激动不已。

以上画面中的老人是马友福和战友王汝洲。67年前,他们在同一个部队当兵,上世纪80年代转业回地方后,彼此失去联系已经40多年。近日,在出租车司机同样是退伍老兵李合的热心帮助下,两位阔别40余载的老战友得以重逢。



图为两位老战友重逢后共同回忆部队往事。见习记者 吴梦莹 摄



图为李合为马友福老人送锦旗。



图为马友福老人为李合送上感谢锦旗。

一别四十余载 耄耋老兵思友心切

马友福1934年出生于重庆一户贫苦人家,1951年,正在上中学的他应“抗美援朝 保家卫国”的号召参军入伍,从家乡码头出发后,先后辗转武汉、北京、长春等地,经过训练,最终分配到中国人民解放军第三战区编练基地(以下简称三基地),成为一名装甲兵。1954年,马友福从他在训练部第四期学员中认识了小他三岁的王汝洲,那时候他们一起训练、参加运动会、学交谊舞,1955年还一起参与授衔,留下了很多难忘的记忆。王汝洲来自河北,而马友福是重庆人,学习训练之余,两个地域上一南一北的年轻人总喜欢在一起来谈天说地,6年的相处,让他们结下了深深的战友情。后来,随着三基地扩建、迁址,马友福先后去了浙江江山和江苏徐州,而王汝洲留在了长春,两人自1960年从部队分开。

1980年,马友福复员回到了重庆老家,后又来到位于石家庄井陘县的中国人民解放军6410工厂工作,从此和老伴儿尹秀英定居石家庄生活。工作后不久,马友福听说战友讲起,王汝洲也转业回到了河北老家。“我当时听到这个消息很激动,后来托北京的战友帮忙,我们也在石家庄短暂的见过一面。可上世纪80年代那会儿交通和通讯方式都不发达,见面不方便,后来王汝洲搬家后,我们便渐渐失去了联系……”马友福说,随着自己年近九旬,愈发思友心切,有生之年非常期盼能再见到战友王汝洲一面。

为此,马友福和老伴儿尹秀英这些年一直不间断寻找。可多年的努力,也只打听到王汝洲转业后就曾就职过的单位,但时过境迁,由于种种现实原因,打

了无数电话并未找到战友。2022年5月,老两口住进鹿泉区春风十里康养中心后,养老院工会为了帮老兵圆梦,也曾帮忙多方联系寻人,可历经半年最终也未果。

“住养老院后,我经常坐李师傅的车,偶然提过一次找战友的事,没想到李师傅不仅记到了心上,还帮我找到了战友,千言万语也不足以表达我对他的感激。”马友福说。

多处寻找线索 终圆老兵重逢梦

时间回溯到2022年底,听闻马友福找战友的事,李合内心久久不能平静。“我也是一名退伍老兵,对于渴盼战友重逢的心情,每个当过兵的人都懂,不管多难我一定要帮他圆梦。”

一张纸条上,两个名字、曾经的部队名称、名称不详的工作单位,这是李合起初找人时得到的全部信息。据马友福老人模糊记忆,王汝洲转业后曾在“石家庄民委”和“桥西环卫处”上过班,可核实后,不仅单位名称不准确,找人就更无从谈起。李合想到从地方退役军人事务局查询两位老兵的名字,可不知什么原因,两人的名字均查询不到。“那就试试用笨办法找。”李合说,“老人有可能从环卫系统退休,那就从相关的工作单位和居住小区来找。”此后无论是跑车时还是休息,他只要在路上看到年龄较大穿环卫工作服的人就上前打听,是否听说过王汝洲的名字?费了无数周折,一位从事环卫工作多年的人告诉他,可以去青园街一带打听,那里居住的退休环卫职工较为集中。寻人心切,李合停下车工作,连续三天走街串巷进小区,终于从新华

区两位老环卫工口中确认,王汝洲确实从环卫系统退休。可再详细的信息,两位环卫工也不得而知,好不容易得到一丝线索又中断了。

时间进入腊月,除了平时走访环卫工,只要能查询到的环卫机构的电话,李合一个都不放过。记不清拨打了多少号码,电话打到了石家庄市环境卫生事务中心,负责调度工作的李阳接电话时态度热情,为了将事情原由说清楚,李阳特意要了其单位的地址,见到李阳后,言辞恳切地向她讲述了找人一事。被李合的热心感动,李阳表示会尽力帮忙。三天后,李阳将和王汝洲同名的电话发给了李合。

拨通电话后,当对方表示自己正是马友福的战友王汝洲,多年来他也一直惦记着马友福,可苦于没有联系方式,无法见面时,李合难抑内心激动,将这个好消息第一时间告诉了马友福。而两位阔别四十余年的老战友,终于通过电话再一次听到了彼此的声音。

20年奉献爱心 他是老人心中的“活雷锋”

4月14日,是战友相约见面的日子。为了迎接多年未见的战友,王汝洲一早梳洗后特意换上了一身笔挺的西装,还打上了红色的领带。家里也收拾得干净整洁,桌上摆着新鲜的水果。跨越四十多年的重逢,两位老人又坐下来回忆起在部队的往事,虽然过了几十年,曾经的军旅生涯却依旧历历在目,双方似乎有说不完的话。

“这次见面,多亏了李师傅和小平李阳,多亏他们帮我和老伴儿圆了这么多年的心愿。”为了送上自己的感谢,马友

福特意提前订做了两面锦旗,并在当天来到石家庄市环境卫生事务中心,当面感谢李阳的热心帮助。在给李合的锦旗上,金色的大字绣着“老人有事找李合,助人为乐‘活雷锋’”,而两位老人的心声,也是鹿泉区春风十里康养中心的心声。

依依不舍告别战友,记者之后随马友福和养老院工作人员回到了鹿泉区春风十里康养中心,当天,这里的工作人员和老人也想为李合送上一份感谢的心意。走进中心大厅,热烈的掌声骤然响起,桌子上竖立着一块写着“当代雷锋”赠赠李合师傅的牌匾,左下角还有20位老人的签名。而这一个名字背后,是无数暖心的故事。

今年89岁的姜阿姨告诉记者,养老院很多老人都坐过李合的车,每次老人坐车李师傅不仅接送不收费,还用他自己的时间陪他们办事。今年三月姜阿姨的工资卡没带,而儿子儿媳恰好在外地出差,她急着取工资给养老院缴费,无奈之下向李合求助。而李合不仅满口答应下来,还跑前跑后陪姜阿姨排队办理业务,办完事后,又将她送回养老院。姜阿姨说她曾经两次偷偷把车费塞在后排座椅下,但都被李师傅发现塞了回来,“李师傅真是用自己的实际行动践行雷锋精神,没有作秀,发自内心的关心我们弱势群体。”

在李合的出租车上,贴着这样一行大字“军人、持优待证的老兵、老人、孕妇同城乘坐免费”,而2003年至今,20年间他也一直坚持这样做着。不仅如此,李合还在鹿泉区组建了一个爱心志愿服务车队,他常对队员们说:“我们每个人都做一件小小的好事,积少成多,这个社会就会变得更好一点。”

近两百期孝道活动传递浓浓敬老情

元氏县前营孝道活动中心弘扬敬老爱老美德

□本报记者 刘俊科 见习记者 刘佳琪

“老爷子,祝您生日快乐!”4月18日是张文喜老人的100周岁生日,恰逢元氏县前营孝道活动中心举办“孝道大餐”,志愿者和其他老人围坐在一起,给张文喜唱生日歌、切蛋糕,让他的百岁生日过得热热闹闹。张文喜是前营镇西庄村人,为了感受前营孝道活动中心欢乐祥和的氛围,每逢活动日,老人都要准时前来“打卡”。

元氏县前营孝道活动中心创办于

2016年,在这里,凡年满65岁以上老人,每月可免费享受三次“孝道大餐”,行动不便、不能到场的,志愿者还负责送餐上门。此外,志愿者还在开展为老人洗脚、理发、文艺表演等活动。

谈起建立孝道活动中心的初衷,创始人李耀青把回忆拉回2015年。2015年6月的一天,李耀青偶然参加了一次关爱老人的公益活动。他至今记得,当自己把一碗冒着热气的饺子端到老人面前时,老人眼眶里流下的泪水。“那一刻对我触动很大,当时我就下定决心,要尽自己所能关爱老人、传播孝道,让老人们老有所享、老有所乐,不再感到孤单。”李耀青说。

有了想法就抓紧实施。2016年,李耀青卖掉市区的一套房子,拿出30多万元建成孝道活动中心。为了节省资金,他贡献出自家村里2000多平方米的房子作为活动场所。自成立以来,孝道中心由开始的单独开展“饺子宴”活动,发展为成功举办了近两百期多样孝道活动,组织200多次孝道大餐。他还积极与元氏县医院、元氏县中医院对接,建立“孝道义诊服务站”,定期提供义诊服务。

前营镇中心小学六年级的王梓鸣是第三次来前营孝道活动中心参加志愿服务活动。他亲手为老人洗脚,打扫卫生,还为老人包饺子,小小年纪包出形状整齐的饺子得到了不少夸赞。“通过这些劳动,我更深刻地理解了‘尊老’的含义,懂得了不仅要孝顺自己的父母,

也要关爱身边的老人。”王梓鸣说。

“2016年孝道活动中心开始筹办的时,我们前营镇中心小学就把这里定为学校的‘德育教育基地’,定期让孩子们过来给老人们洗洗头、捶捶背,给孩子们包饺子,通过这些活动让孩子们学会感恩。”元氏县前营镇中心小学校长刘军海说。

85岁的王树日是前营镇城郎村人,他在前营孝道活动中心做志愿者已经7个年头,每逢活动日,他都会来到这里,义务给大家理发。“这儿的志愿服务好,我就来了几次,从没缺席过,我打心眼儿里觉得这活动好,体现着我们民族‘温良恭俭让,仁义礼智信’的传统美德。”王树日老说。

如今,活动中心成立了300多人的“孝道文化传播志愿服务队”,孝道活动已延伸至周边110多个村及市内各区,在册登记65岁以上老人就餐证有2200多人,累计参加活动的老人超过40000人次,大、中、小学生及各界义工上万人次,其中学生志愿者占到一半。石家庄铁道大学四方学院、元氏县中医院、前营中心小学等多家单位纷纷挂牌对接成立“孝道实践基地”。

“做公益是会‘上瘾’的。”李耀青看着老人们脸上幸福的笑容动情地说,“孝道活动中心一定会坚持下去,我要把前营村打造成石家庄地区的一个尊老、敬老、爱老的学习和实践基地,让敬老美德发扬光大,让尊老、敬老、爱老的传统美德在大、中、小学的校园里遍地开花。”



▲图为志愿者为老人送上餐食。



►图为老年志愿者为老人义务理发。

见习记者 刘佳琪 摄

精准对接 有问必答

浩林苑社区打造“一站式”服务人才平台

本报讯(记者 郭莉萍 通讯员 孙雅芳)为了进一步做好人才宣传工作,西三庄街道浩林苑社区通过积极建立“人才”台账,精准对接辖区人才资源,最大程度为辖区“人才”提供服务,方便他们更好地了解“人才”工作,也为其能够“一站式”衔接、申请、办理“人才绿卡”做到“有问必答”。

4月17日一大早,高校毕业生李硕和同学来到浩林苑社区咨询“人才”政策,社区“人才专员”热情接待,在一个小时的时间内,向两位毕业生就“人才绿卡”的申领程序,以及可以享受的12项服务项目进行了梳理讲解。讲解过程中,就他们所感兴趣和关注的政策,“人才专员”一一予以深入解答。

“之前对人才政策只是有所耳闻,并没有真正的了解,今天听完讲解,才知道这项政策里包含了这么多实实在在的好处,我也将在工作岗位上积极发挥‘人才’优势,为家乡的发展奉献才智。”李硕说,回去后,他也会将“人才”政策积极推荐给同学和朋友,让大家进一步了解“人才”政策,树立就业信心。

穿救生衣 坐消防车

中学生参观消防站学知识

本报讯(记者 刘俊科)为进一步推动消防安全,提高中学生消防安全防范意识,普及中学生消防安全知识,增强中学生社会实践能力,近日,石家庄市消防救援支队行唐县消防站消防站迎来行唐县实验中学中学生参观团。

走进消防站,消防救援人员带领同学们近距离参观各类消防车和消防装备器材,详细讲解了名称、功能以及在灭火救援任务中的用途等。同学们近距离观察了解后,在消防救援人员的带领下穿戴了救生衣、坐上了消防车,过了一把“消防瘾”。

随后,同学们来到科普教育基地,亲身体验了模拟119报警,建筑消防设施联动系统火灾演习,VR火灾隐患查找等,进一步掌握了消防知识和技能,消防救援人员结合同学们现场提出的问题进行详细的解答。

春耕时节农事忙

交通安全送地头

本报讯(记者 刘俊科 实习生 宋蕊)为进一步筑牢农村道路交通安全防线,全力稳定春季道路交通安全形势,石家庄正定交警紧跟春耕步伐,深入田间地头,开展春季交通安全宣传活动。

活动中,宣教民警以“面对面、拉家常”的形式,针对春耕农忙时节,驾驶人农忙劳累、身体疲惫时出行存在的交通安全隐患,向村民讲解酒驾醉驾、超速超载、驾乘电动自行车不戴安全头盔、农用车违法载人等交通违法行为的危害。同时,号召广大村民自觉抵制交通违法行为,积极宣传春耕时节交通安全常识。

“我以前觉得载货三轮车拉人,只要慢点就没事,今天听了你们的讲解,彻底明白了,从今以后可再不敢拉人了。”这样的宣传我喜欢,欢迎你们下次再来给我们传授新知识。”听完民警讲解后村民说。

在宣教活动接近尾声时,村民跟交警分享自己的学习成果,纷纷表示今后要自觉遵守交通法律法规,把安全放在首位,争做文明的交通参与者。

送上爱心早餐

温暖环卫工人

本报讯(记者 郭莉萍)“爷爷奶奶,你们辛苦了,趁热喝杯豆浆吧。”为了感恩环卫工人的辛勤付出,同时提醒孩子们珍惜环卫工人的劳动成果,共同维护市容市貌,4月15日,石家庄市西苑小学一年级5班的学生走上环卫一线,开展了“汇聚温暖爱心 致敬马路天使”志愿服务活动。

凌晨四点,天尚未亮,一年级5班的20余名学生就到达南三条集合点。孩子们身穿红马甲,为了让环卫工人吃到热乎乎的早餐,现场冲泡豆浆并打包煮好的鸡蛋,分为四组前往桥西区和长安区环卫一线。到达目的地后,看到环卫工人们已经开始了一天的工作,陈旭同学深受触动地说:“原来每天在我们睡觉的时候,环卫工人们就把城市打扫干净了,他们真的太辛苦了!”随后,孩子们主动参与志愿服务,力所能及协助环卫工人们完成清扫工作。结束后,孩子们将一份份爱心早餐送到环卫工人手中,并鞠躬送上感谢,“爷爷奶奶辛苦了,趁热吃点早餐吧。”接过温暖的早餐,环卫工脸上露出了感动的微笑,直夸孩子们很懂事,并感谢孩子们的爱心。

“以后我们会从小事做起保护环境,争当环保小卫士!”活动结束后,孩子们纷纷表示,此次活动,让学生们切身体会到环卫工人的不容易,增强了他们的社会责任感,同时也锻炼了他们的社会实践能力。

通告

“西湖一品项目”购房人:

为推进河北联盛房地产开发有限公司(以下简称“联盛公司”)西湖一品项目交房等后续工作,长安区高营镇人民政府现就西湖一品项目购房人信息申报及调查摸底事宜公告如下:

一、西湖一品项目购房人信息申报的第一批、第二批、第三批、第四批提交材料工作,已于2023年4月16日结束。还未办理信息申报手续的购房人应自2023年4月17日至2023年4月30日期间携带身份证原件及复印件到龙溪东苑售楼处,办理购房人信息申报手续并提交相关材料。申报材料涉及的购房协议、收据、付款凭证、发票等全部证据均须携带原件以备核实(申报材料为交房依据)。

二、西湖一品项目购房人应保证所提交的材料真实合法,如存在虚假申报将依法追究法律责任。

特此通告!

龙溪东苑售楼处地址:石家庄市长安区体育北大街与石津灌溉交叉口东北角龙溪东苑售楼处一楼

咨询电话:0311-86838666
政府监督电话:0311-85996271

长安区高营镇人民政府
2023年4月17日